

साप्ताहिक विच्छेदित पाठ्यक्रम 2023-24					
CLASS - 10			SUBJECT - संस्कृत		
माह	सप्ताह	पाठ का नाम	पाठ खण्ड	कालांश	अधिगम प्रतिफल
जून	सप्ताह- 1,2	पूर्वज्ञानावलोकनम् प्रथमः पाठः “शुचिपर्यावरणम्”		4	पूर्वज्ञान का स्मरण । शुद्ध पर्यावरणकी महत्ता । प्रदूषण के दुष्परिणाम । वर्तमान जीवनशैली का परिचय ।
	सप्ताह- 2 और 3	व्याकरणम् :- संधि प्रकरणम्	स्वर संधि: – दीर्घ, गुण, वृद्धि ।	4	स्वरसंधि का ज्ञान । छात्रों में तार्किक क्षमता का विकास । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । वर्णों में हो रहे परिवर्तन का बोध ।
	सप्ताह- 3	समयलेखनम् [घटिका चित्र सहाय्येन]	अङ्कानां स्थाने शब्देषु समय लेखनम् [सामान्य, सपाद, सार्ध, पादोन	2	संस्कृत संख्या का ज्ञान । समय की समझ । छात्रों में चिन्तन क्षमता का विकास ।
	सप्ताह- 4	संख्याज्ञानम्	01 से 100 तक संख्याज्ञान एवं वाक्य प्रयोग ।		संस्कृत संख्या का ज्ञान । संस्कृत के वाक्यों में संख्यावाची शब्दों का प्रयोग । छात्रों में तार्किक क्षमता का विकास।
जुलाई	सप्ताह- 1,2	द्वितीयः पाठः “बुद्धिर्बलवती सदा”		3	बुद्धि की महत्ता । त्वरित निर्णयशक्ति का विकास । विभिन्न कथाग्रन्थों का परिचय । धैर्य धारण करने की महत्ता । कुसंगति का दुष्प्रभाव ।
	सप्ताह- 2 और 3	व्याकरणम् संधि प्रकरणम्	स्वर संधि – यण, अयादि, पूर्वरूप ।	4	स्वरसंधि का ज्ञान । छात्रों में तार्किक क्षमता का विकास । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । वर्णों में हो रहे परिवर्तन का बोध ।

	सप्ताह- 3	अव्ययाः	अपि, इति, इव, उच्चैः, एव कदा, कुतः, खलु, चित्, च, नूनम्, पुरा, मा, इतस्ततः ।	2	अव्ययों का ज्ञान । संस्कृत वाक्यों में अव्ययों का प्रयोग । संस्कृत सम्भाषण में अव्ययों का प्रयोग ।
	सप्ताह- 4	प्रत्ययाः	सामान्य- परिचयः [परिभाषा एवं प्रकार] कृदन्ताः – तव्यत्, अनीयर्	01 02	प्रत्यय का ज्ञान । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । शब्दों में हो रहे परिवर्तन का बोध । प्रत्यय का वाक्यों में प्रयोग ।
अगस्त	सप्ताह- 1	तृतीयः पाठः “व्यायामःसर्वदा पथ्यः”		5	व्यायाम का दैनिक जीवन में महत्त्व । उत्तम स्वास्थ्य का हमारे जीवन पर प्रभाव व्यायाम के नियमों का ज्ञान। गलत विधि से किए गए व्यायाम का दुष्प्रभाव ।
	सप्ताह- 2	व्याकरणम् :- अव्ययाः	यत्-तत् , अत्र-तत्र, यत्र-तत्र, यदा-कदा, यावत्-तावत्, विना, सहसा, श्वः, ह्यः, अधुना, बहिः, वृथा, कदापि, शनै, किमर्थम् ।	2	अव्ययों का ज्ञान । संस्कृत वाक्यों में अव्ययों का प्रयोग । संस्कृत सम्भाषण में अव्यय-प्रयोग ।
	सप्ताह- 3	प्रत्ययाः	कृदन्ताः – शतृ, शानच्, क्त, क्तवतु	2	प्रत्यय का ज्ञान । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । शब्दों में हो रहे परिवर्तन का बोध । प्रत्यय का वाक्यों में प्रयोग ।
	सप्ताह- 3 और 4	समासाः	सामान्य परिचयः [परिभाषा एवं प्रकार] अव्ययीभावः – अनु, उप, सह, निर्, प्रति, यथा	03 07	समास का ज्ञान । सामासिक पदनिर्माण की क्षमता का विकास पदों में हो रहे परिवर्तन का बोध । संक्षिप्त लेखनशैली का विकास ।

सितम्बर	सप्ताह- 1,2	चतुर्थः पाठः “शिशुलालनम्”		4	नाट्यविधा का ज्ञान । सदाचार का महत्त्व । रामायण महाकाव्य का परिचय । अभिनय क्षमता में अभिवृद्धि ।
	सप्ताह- 2 एवं 3	व्याकरणम् :- संधि-प्रकरणम्	व्यञ्जन संधि – परसवर्ण , छत्व, तुकागम, मोऽनुस्वारः, वर्गीय प्रथम अक्षराणां तृतीय वर्ण परिवर्तनम्, प्रथम वर्णस् पञ्चमवर्ण परिवर्तनम् ।	7	व्यञ्जन संधि का ज्ञान । तार्किक क्षमता का विकास । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । वर्णपरिवर्तन की समझ
	सप्ताह- 4	प्रत्ययाः	तद्धिताः – मतुप्, णिनि, ठक् , त्व, तल्	3	प्रत्यय का ज्ञान शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास। प्रत्यय का वाक्यों में प्रयोग । शब्दों में हो रहे परिवर्तन का बोध ।
	सप्ताह- 4 एवं 5	समासाः	तत्पुरुषः [सर्वाषु विभक्तिषु]	7	समास का ज्ञान । सामासिक पदनिर्माण की क्षमता का विकास पदों में हो रहे परिवर्तन का बोध । संक्षिप्त लेखनशैली का विकास ।
	सप्ताह- 1 एवं 2	पञ्चमः पाठः “जननी तुल्यवत्सला”		3	महाभारत महाकाव्य का परिचय । वात्सल्य प्रेम की भावना का विकास । दयाभाव की अभिवृद्धि । दीनों के प्रति करूणाभाव ।
सप्ताह- 3	व्याकरणम् :- संधि प्रकरणम्	विसर्ग संधि- विसर्गस्य उत्वं, रत्वं, लोपः। विसर्गस्थाने श्, ष्, स् ।	3	विसर्ग संधि का ज्ञान । तार्किक क्षमता का विकास । शब्दनिर्माण की क्षमता का विकास । वर्णपरिवर्तन की समझ ।	

अक्टूबर	सप्ताह- 4	प्रत्ययाः –	स्त्रीप्रत्ययः – टाप् , डीप् ।	2	स्त्री प्रत्यय का ज्ञान। शब्द निर्माण की क्षमता का विकास। स्त्री प्रत्यय का वाक्यों में प्रयोग। लिङ्ग परिवर्तन करने की क्षमता का विकास। शब्दों में हो रहे परिवर्तन की समझ।
	सप्ताह- 5	समासाः	कर्मधारयः – विशेषण-विशेष्य उपमान-उपमेय	3	समास का ज्ञान । सामासिक पदनिर्माण की क्षमता का विकास। पदों में हो रहे परिवर्तन का बोध। संक्षिप्त लेखनशैली का विकास।
नवंबर	सप्ताह- 1 एवं 2	षष्ठः पाठः “सुभाषितानि”		5	सुभाषित का ज्ञान। संस्कृत साहित्य के सार्वभौमिकता का ज्ञान। छात्रों में नैतिकता का विकास। प्रकृति का सजीव चित्रण ।
	सप्ताह- 2 एवं 3	सप्तमः पाठः “सौहार्द प्रकृतेः शोभा”		6	आपस में सौहार्दपूर्ण व्यवहार की सीख। योग्य राजा के गुण । आत्माभिमान के दुष्परिणाम ।
	सप्ताह- 3	व्याकरणम् - समासाः		3	समास का ज्ञान । सामासिक पदनिर्माण की क्षमता का विकास पदों में हो रहे परिवर्तन का बोध। संक्षिप्त लेखनशैली का विकास।
	सप्ताह- 4	वाच्य-परिवर्तनम्		6	वाच्य का ज्ञान । वाक्यरचना की विभिन्न शैलियों का ज्ञान। तार्किक क्षमता में अभिवृद्धिः ।

दिसम्बर	सप्ताह- 1 एवं 2	अष्टमः पाठः “विचित्रः साक्षी”		4	न्यायाधीश के कर्तव्य । सत्यासत्य का निर्णय बोध । प्रत्युत्पन्न मति का युक्तिसंगत प्रयोग । साक्ष्य की महत्ता ।
	सप्ताह- 2 एवं 3	नवमः पाठः “सूक्तयः”		4	जीवनोपयोगी पद्यों का ज्ञान । भारतीय संस्कृति के प्रति लगाव । सदाचार का महत्त्व । मानव कल्याण की भावना ।
	सप्ताह-	व्याकरणम् – समासाः	बहुब्रीहिः – समानाधिकरण म्	2	समास का ज्ञान । सामासिक पदनिर्माण की क्षमता का विकास। पदों में हो रहे परिवर्तन का बोध । संक्षिप्त लेखनशैली का विकास ।
जनवरी	सप्ताह- 1 एवं 2	दशमः पाठः “भूकम्प विभीषिका”		4	विभिन्न प्राकृतिक घटनाओं का ज्ञान । भूकम्प का मानव जीवन पर दुष्प्रभाव । प्रकृति संरक्षण की प्रेरणा ।
	सप्ताह- 2 एवं 3	एकादशः पाठः “प्राणेभ्योऽपि प्रियः सुहृद्”		4	सन्मित्र के लक्षण । न्यास रक्षण के प्रति कर्तव्यबोध । ऐतिहासिक मूल्यों का ज्ञान ।
	सप्ताह- 3	व्याकरणम् – “वाक्यसंशोधनम्”		3	सन्मित्र के लक्षण । न्यास रक्षण के प्रति कर्तव्यबोध । ऐतिहासिक मूल्यों का ज्ञान ।
	सप्ताह- 4	चित्र वर्णनम् अथवा चित्राधारित लेखनम्		4	वाक्यरचना का अभ्यास । कल्पना शक्ति का विकास । शब्दचयन की समझ । लेखन कौशल का विकास ।
	सप्ताह- 1 एवं 2	द्वादशः पाठः “अन्योक्तयः”		5	गुण-ग्रहण करने की प्रेरणा । गुण-दोषों का मानव जीवन पर प्रभाव । छिद्रान्वेषण न करने की सीख ।

फरवरी	सप्ताह- 2 एवं 3	अपठित-गद्यांशः	अभ्यास-कार्य	4	पाठ्येतर गद्य की समझ । शीर्षक चयन की समझ । गद्य के भाव –विशेष का ज्ञान
	सप्ताह- 3	पत्र-लेखनम्	अभ्यास-कार्य	5	लेखन कौशल का विकास । अभिव्यक्ति कौशल में अभिवृद्धि ।
	सप्ताह- 4	प्रश्न-निर्माणम्	अभ्यास-कार्य	2	प्रश्न कौशल का विकास । तार्किक क्षमता में अभिवृद्धि ।
		संवाद-लेखनम्	अभ्यास-कार्य	2	संवाद शैली का विकास । लेखन क्षमता का विकास । तार्किक क्षमता का विकास ।
मार्च		आदर्श प्रश्नपत्र पाठ्यपुस्तक व्याकरण-खण्ड	अभ्यास-कार्य पुनरावृत्ति-कार्य पुनरावृत्ति-कार्य		